

從華滙事件看強化政府管治效能

北角華滙中心強行圍封公眾空間，居民投訴多年無果。大公報記者锲而不捨為民發聲，引起社會高度關注，一些政府部門也開始介入處理，可惜兩個月過去了，問題仍然沒有解決。民生無小事，阻街看似事小，卻關乎市民切身利益，關乎特區政府的管治效能和形象。特區政府着力提高管治水平，要切實排解民生憂難，體現責任擔當，就要從市民最貼身的事情做起。

華滙中心是北角港鐵的其中一個出口，行人如鯽，出口處的一個半圓形空間卻曾被長期圍封，僅留下半米闊的窄窄小路，對行人尤其是輪椅人士構成不便，這是根本講不過去的。大公報記者深入了解有關地契和香港的有關法律，證實有關地方屬於公眾空間無疑；屋宇署職員現場勘測後，也強調有關空間須保持暢通。事件的是非曲直已經清清楚楚，但涉事方我行我素，以「裝修」、「洗地」等藉口繼續霸道，甚至拿水喉對着行人噴射。記者採訪期間，有疑似惡勢力出現，語帶恐嚇，令人覺得事件的背後非同尋常。

華滙中心風波看上去不是件大事，

但它反映出來的問題卻是十分嚴重的。事件涉及多個政府部門，如屋宇、地政、路政、運輸、環保、民政和警務等，達七個之多，但束手無策。究其原因，一些部門拘泥於條條框框的規定，缺乏積極作為的擔當。往往是，接到市民投訴後，一個部門人員到達現場，轉了一圈便走；下一個部門人員接着來，又是轉個圈收隊，予人的感覺不是來解決問題，而是交差。

類似荒謬情況比比皆是。如有市民投訴物件阻街，食環署到場處理，發現阻街物件有車輪，案件轉交路政署處理。路政署接手後，發現阻街物件可移動，但有鐵鏈鎖住固定，又將案件交回食環署和路政署，如此往返不斷，費時失事。哪怕是政府「洗太平地」這種日常工作，也要統籌跨部門聯合行動，如此大陣仗，效率低下可見一斑。

香港公務員普遍質素較高，以工作認真、按章辦事著稱，也希望為民服務，但制度上的條塊分割、不越雷池一步，久而久之形成了官僚作風。看似各個部門都管，實際上各個部門都不管，你推我讓，相互扯皮，市民有困難向政

府求助，往往是處處碰壁，不知道哪個部門能幫上手。一些惡勢力盤根錯節，氣焰囂張，癥結在於有關部門不願作為。有人質疑存在更嚴重問題，未必是空穴來風。

李家超當選行政長官之前，出任公職三十多年，對政府運作模式和弊端瞭如指掌。他強調施政「以結果為目標」，四大施政綱領的第一條就是強化政府治理能力，提升管治效能，團結一致為民解困，這很有針對性。在第一份施政報告中，他推出一百多個關鍵績效指標（KPI），要求施政看實效，工作看表現，有關改革可謂切中要害，亦因此受到市民廣泛歡迎。

香港進入由治及興的新階段，隨着特區政府不斷推進復常措施，未來的工作重心將由抗疫防疲轉向發展經濟和改善民生。但坦率而言，華滙風波暴露出來的管治作風、官僚文化，與愛國者治港的新時代是不適應的，一定要改，而且要讓市民看到實效，得到實惠，切實感受到新時代、新面貌。民有所呼，我有所應，對普通市民來說，華滙風波也是對香港良政善治的一個小小考驗。

過一個暖心的冬至

特區政府新一輪放寬措施實施首日，不論商界、外企和遊客都反應正面，「拍爛手掌」。有食肆表示流程加快，人流增加，期待短期內會增加兩成至三成生意額；有剛從新加坡抵港的遊客歡迎新措施，表示可以自由活動，不必困在酒店，要與家人出街好好慶祝。

行政會議成員兼立法會議員林健鋒表示，新措施落實後，香港不僅會活起來，而且經濟民生都會向好的方向發展。也有商界表示，外商見到香港穩步推動復常，不走回頭路，對香港很有信心，已有朋友表示要來香港投資。以往外商擔心黃碼限制，現已放下心頭大石。相信旅行團和自由行客人會陸續返來。

國泰航空昨日宣布，十一月份載客逾52萬人次，較去年同月增長652%。本季已增加3000個航班，包括十二月恢復往返札幌、福岡、檳城及達卡的航班。明年一月將恢復名古屋和布吉的航

班，預計前往東南亞和日本的需求熱潮將持續至農曆新年假期。另外，回港探親訪友的人數也在增加，北美、歐洲、南太平洋都有長途旅客來港。

過去的三年，市民沒法過一個正常的節日。今年的情況已大不相同，冬至之後就是聖誕、新年，今年的春節也來得較早。復常之下，將增加市民的消費意欲。特別是看好未來前景，相信很多市民願意大破堅囊，這將刺激市道加快復甦。近日的寒潮，也是市民加購寒衣、圍爐食飯的好季節。

也有零售店老闆指出，外籍遊客數量始終有限，期待香港與內地早日通關。的確，香港與內地命運與共，香港繼續積極而穩妥地推動復常，可為兩地正常通關做好準備，增加內地民衆對復常的信心。當香港與內地恢復通關的那一天，香港將迎來真正的復常。

龍眠山

A3
要聞

大公報

2022年12月15日 星期四

責任編輯：劉仁杰
美術編輯：鍾偉畧

健康驛站名額
增至每日二千五百個



▲香港往珠海金巴增至每日10班。

【大公報訊】內地早前公布防疫「新十條」，進一步優化防疫，兩地市民熱切期盼早日恢復正常通關。深圳提供港人入境檢疫的健康驛站名額，繼上周五（9日）起增至每日2000個後，昨日再傳來好消息，由今日起，健康驛站名額將增至每天2500個。

金巴增至每日10班

此外，港珠澳大橋穿梭巴士早前公布，香港往珠海金巴增至每日10班；同時，珠海隔離酒店班次每班可售票數由40張增加至60張，以滿足廣大乘客的出行需求。



▲由今日起，深圳健康驛站名額將增至每天2500個，方便更多港人入境。

長者不帶手機 飲早茶吃閉門羹

【大公報訊】市民昨日起進入處所毋須再掃「安心出行」，但到食肆堂食仍要反掃「疫苗通行證」，實施首日，市民紛讚新措施方便。不過有長者昨到酒樓飲早茶時，誤以為不用掃「安心」就不帶智能手機，亦沒有帶備紙本針卡，最終吃閉門羹；亦有食客不懂如何打開「疫苗通」，酒樓要安排職員在大堂為食客掃針卡。

盧寵茂：勿急刪「安心出行」

另外，新措施公布後，有人心急卸載「安心出行」，醫務衛生局局長盧寵茂指，政府不會將程式下架，呼籲市民不要趕急刪除，即使新冠病毒已變成「風土病」，但不代表本港完全不需要防疫。他又強調，疫情仍是全球的嚴重公共衛生問題，但明白佳節臨近，市民希望重過正常生活，加上整體接種率已提高，公立醫院服務沒太大影響，因此適宜放寬安排。

盧寵茂表示，過去兩年，「安心出行」有40多項更新，功能一直改良，曾發揮重要作用，協助追蹤個案，除了掃碼功能外，「安心出行」還有「檢測登記碼」及「疫苗通行證」等其他功能。

他說，市民的敵人不是「疫苗通行證」或「安心出行」，而是接種率不足和有些人對疫苗有誤解，再次呼籲未打齊針的一老一幼盡快接種。

送機票 谷宣傳 歡迎旅客來港！

重振旅業

隨着「黃碼」取消，香港進一步向全球旅客打開大門，旅遊發展局昨日預告，將啟動全球宣傳「Hello Hong Kong」，並提供送免費機票等一系列吸客優惠，料宣傳費逾一億元。旅發局復辦東南亞旅遊業界考察團，接待60名左右來自泰國、馬來西亞和新加坡等國家的業界代表，參觀近年落成的西九文化區M+、香港故宮文化博物館等新景點。

考察團代表說，當地居民都想念香港，希望到來旅遊，相信若進一步簡化措施，會極大推動遊客前來。旅發局總幹事程鼎一表示，暫定明年至少有200個盛事、逾100個大型會議展覽在港舉行，標誌香港重返國際舞台，清晰反映本港重開、復常。

大公報記者 邵穎



▲旅發局舉辦東南亞大型旅遊業界考察團，接待60名左右東南亞五國的旅遊業界代表。考察團成員午餐時出示針卡紀錄，稱讚方便好用。

旅發局三招吸客重臨

① 啟動全球宣傳「Hello Hong Kong」

• 展示香港標誌性的旅遊特色及嶄新體驗，傳遞香港各界一起歡迎旅客的信息。

• 邀請全球數百名業界、旅遊媒體、意見領袖（KOL）及一眾香港超級迷（Hong Kong SuperFans）到訪，親身感受和體驗。

• 聯同業界參與海外的旅遊展覽，共同以旅遊說好香港故事。

② 推出禮遇及優惠歡迎旅客

• 預期與約100間酒吧及餐廳為活動首月到港的旅客，免費送上特色歡迎飲品。

• 與不同界別包括航空公司、旅行社、酒店等推出精彩禮遇，並誠邀各界一同提供優惠，持續提升旅客訪港的意願。

• 支持香港機場管理局（機管局）及航空公司送出免費機票，尤其是在海外市場的宣傳工作。

③ 舉辦及支持連串大型盛事

• 舉辦一連串盛事，包括為旅客而設的特備活動，展示香港重返國際舞台，製造口碑和加強全球曝光。

• 2023年至少有200個盛事落實在港舉行。

• 全年將有超過100個大型會議及展覽在香港舉行。

資料來源：香港旅遊發展局

兩大醫學院：吸煙與肥胖 增新冠重症風險

【大公報訊】記者鍾怡報道：過往的流行病學研究顯示，多種因素都與增加患上新冠肺炎的風險有關。香港大學李嘉誠醫學院公共衛生學院聯同香港中文大學醫學院，透過分析大量人類基因組相關的研究數據，證實吸煙及肥胖令患上重症新冠肺炎的風險增加65%至81%。此外，新型冠狀病毒的主要接收器血管收縮素轉換酶2（ACE2）可調節部分肥胖帶來的不良影響。

研究人員透過孟德爾隨機化方法，利用血糖、血壓、吸煙、肥胖及社會經濟地位等風險因素相關的基因數據，以及來自人類新冠肺炎基因組關聯研究的大型基因摘要數據，評估這些因素

與患上新冠肺炎風險之間的關係。

團隊發現，吸煙、肥胖及社會經濟地位較低有機會增加患上新冠肺炎的風險。此外，社會階級與患上新冠肺炎的風險有強烈的反向關係，即社會經濟地位較低會有較高機會患上不同類型的新冠肺炎。

促盡快接種疫苗減風險

港大醫學院公共衛生學院流行病和生物統計學助理教授歐陽兆倫表示，社會階級與新冠肺炎風險之間的關聯，明確地揭示需迫切處理根深柢固的社會不平等問題，此因素亦有可能與其他疾

病的成因有關。

團隊亦證實，調節ACE2或可減低那些因肥胖、超重或社會經濟地位較低人士患上新冠肺炎的風險，並有助引領相關藥物研發。中大醫學院賽馬會公共衛生及基層醫療學院助理教授郭健安說，由於新型冠狀病毒經過ACE2進入宿主細胞，所以近期有不同的治療方法均利用藥物去調節ACE2，有效阻止病毒進入新冠肺炎患者體內。

郭健安建議，這些較高風險的群組盡快接種新冠疫苗加強劑，以在患上新冠肺炎時減低重症的風險。



掃一掃 有片睇